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п рофесійна підготовка майбутнього 
вчителя сьогодні стає предметом 
багатьох досліджень різних галу-

зей знань. Підвищення інтересу дослід-
ників до даного питання пов'язане з осо-
бливими вимогами до якості професійної 
підготовки в педагогічному закладу вищої 
освіти, що обумовлено ускладненням 
професійної діяльності вчителя, різно-
маніттям її контекстів, зміною принципів 
комунікації, невизначеністю її ціннісно-
сенсових основ в сучасних умовах.

Сучасна орієнтація вищої освіти на 
формування компетенцій як готовності і 
здатності майбутнього професіонала до 
діяльності та спілкування передбачає 
створення дидактичних і психологічних 
умов, в яких учасник освітнього процесу 
може виявити не тільки інтелектуальну і 
пізнавальну активність, але й особистісну 
соціальну позицію, свою індивідуальність, 
що дозволяє йому виразити себе в якості 
суб'єкта навчання. У зв'язку з цим осо-
бливого значення в професійній підготовці 
майбутніх учителів набуває інтерактивне 
навчання як спеціальна форма організа-
ції пізнавальної діяльності, орієнтована 
на підвищення ефективності освітнього 
процесу, досягнення високих результатів; 

посилення пізнавальної мотивації, фор-
мування і розвиток загальнокультурних 
і професійних компетенцій майбутніх 
фахівців.

Інтерактивність в навчанні з вико-
ристанням сучасних технічних засобів 
навчання передбачає організацію діалого-
вого спілкування, яке веде до взаєморозу-
міння, взаємодії, до спільного вирішення 
значущих для студента завдань. В про-
цесі цього діалогу студенти навчаються 
критично мислити, вирішувати складні 
проблеми на основі аналізу інформації, 
приймати продумані рішення.

Застосування інтерактивних методів 
навчання у вищій школі аналізується в 
дослідженнях О. Бугрій, О. комар, Л. ко-
зак, О. Пєхоти, О. Пометун, Г. П’ятакової, 
О. Січкарук, І. Яцик, Л. Якимової та інших.

Поява інтерактивних засобів навчан-
ня забезпечує такі нові види навчальної 
діяльності, як реєстрація, збір, накопи-
чення, зберігання, обробка інформації 
про досліджувані об'єкти, явища, про-
цеси, передача досить великих обсягів 
інформації,  представлених в різній 
формі, управління відображенням на 
екрані моделями різних об'єктів, явищ, 
процесів.
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Інтерактивні засоби навчання є путів-
ником по досліджуваному матеріалу, 
пропонують студентам в процесі інтерак-
тивного діалогу різні варіанти подальшого 
просування в залежності від результатів 
навчання, а студент підтримує цей діалог, 
вже самостійно вибирає послідовність ви-
кладу матеріалу.

Розглянемо дефініцію поняття «засоби 
навчання» в психолого-педагогічній та 
фаховій літературі. 

а наліз наукових джерел і навчаль-
но-методичних матеріалів показує, 
що, розкриваючи поняття «засоби 

навчання», їх автори в основному схо-
дяться в тому, що його специфіка поля-
гає в ступені деталізації змісту даного 
поняття і в визначенні контексту його 
застосування. Так, В.І. Вдовюк і С.М. Філь-
ков вважають, що засоби навчання — 
це спеціально розроблені матеріальні і 
матеріалізовані предмети, обладнання, 
пристрої, призначені для вдосконалення 
процесу навчання [2].

Так, М. Фіцула розглядає засоби на-
вчання як «... допоміжні матеріальні засо-
би школи з їх специфічними дидактични-
ми функціями» [12]. н. Мойсеюк вважає, 
що засоби навчання — це пристрої і пред-
мети, які використовуються учителем та 
учнями у навчальному процесі [4].

С.В. Сидоров вказує, що засоби навчан-
ня є «предметною підтримкою навчально-
го процесу: матеріальні і матеріалізовані 
об'єкти, що використовуються в якості 
інструментів діяльності педагога, а також 
в якості носіїв інформації в навчальному 
процесі» [5]. 

детальніше визначення цього поняття 
знаходиться у підручнику «Педагогіка» 
В. Галузяки, М. Сметанського та В. Ша-
хова: «засоби навчання — це різноманітні 
матеріали і знаряддя навчального про-
цесу, завдяки яким більш успішно і за 
коротший час досягаються визначені цілі 
навчання» [7].

С.М. Вишнякова визначає засоби на-
вчання як «матеріальні і природні об'єкти, 
що використовуються в навчально-ви-
ховному процесі в якості носія навчаль-

ної інформації, організації пізнавальної 
діяльності учнів і управління цією діяль-
ністю». Вона збагачує термінологію понят-
тям «засоби навчання нового покоління», 
маючи на увазі такі засоби навчання, які 
функціонують на базі інформаційних 
і комунікаційних технологій, що ство-
рюють передумови для інтенсифікації 
освітнього процесу і забезпечують негай-
ний зворотний зв'язок педагога з учнями; 
комп'ютерну візуалізацію інформації; 
архівне зберігання великих обсягів ін-
формації з можливістю доступу до цен-
трального банку даних; автоматизацію 
інформаційно-пошукової діяльності; 
автоматизацію управління навчальною 
діяльністю і контроль результатів управ-
ління [9, с. 321].

Засоби навчання фізики — джерела 
інформації, за допомогою яких вчитель 
навчає, а учень вчиться [11, с. 154]. Роль 
засобів навчання в організації розумової 
та предметної діяльності показана в чи-
сленних монографіях і статтях. 

до засобів навчання належать і слово 
вчителя, і різні навчальні посібники, при-
лади та технічне обладнання, і роздаткові 
дидактичні матеріали, і технічні засоби 
навчання. Розглянемо більш докладно 
технічні засоби навчання, оскільки з їх 
допомогою здійснюється використання 
мультимедійних технологій при навчанні 
фізиці.

п ередача інформації за допомогою 
технічних засобів навчання здій-
снюється в наступних випадках: 

органи чуття людини не сприймають да-
ний тип сигналу; передача за допомогою 
демонстрації реального об'єкта немож-
лива через технічні труднощі, тривалості 
або небезпеки протікання процесу; не 
відображає суті об'єкта або явища, що 
безпосередньо спостерігається, потрібно 
вивчення недоступних для спостережен-
ня характеристик [10, с. 23].

на нашу думку, дати всеосяжне виз-
начення поняття «засоби навчання» не 
представляється можливим в силу того, 
що склад цих засобів постійно змінюється 
і безперервно поповнюється. Те, що сьо-
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годні є новим, вже завтра або визнається 
малоефективним в навчальному процесі і 
забувається, або характеризується пози-
тивно, рекомендується до застосування і 
стає традиційним. Однак за своєю суттю 
явище, що розглядається нами, зали-
шається незмінним. Тому під засобами на-
вчання ми розуміємо комплекс предметів, 
об'єктів і інформаційних середовищ, які 
цілеспрямовано застосовують педаго-
гічні працівники в процесі викладання. 
В даному визначенні поняття важливо 
підкреслити системний підхід до розгляду 
засобів навчання, а також розуміння того, 
що вони застосовуються для досягнення 
цілком певних дидактичних цілей усіма 
суб'єктами процесу навчання. 

Від аналізу визначень поняття «засо-
би навчання» перейдемо до розгляду їх 
класифікації.

О.М. новіков основною класифіка-
ційною ознакою вважає розподіл засобів 
навчання із застосування в навчальному 
процесі і виділяє:

— засоби для тих, хто навчається 
(підручники, навчальні посібники, задачни-
ки, довідники, хрестоматії, конструктори);

— засоби для педагога — методичні 
розробки і посібники, рекомендації;

— засоби, що застосовуються на за-
няттях, заходах (наочні посібники, де-
монстраційні матеріали, лабораторне 
обладнання, комп'ютери) [5, с. 216]. 

В.П. давидов пропонує класифікувати 
засоби навчання за характером подання 
в них навколишньої дійсності і ділить їх: 

а) на натуральні, природні засоби, які 
включають природні об'єкти, майно, лабо-
раторне обладнання; засоби, що зображу-
ють і відображають матеріальні об'єкти 
(моделі, муляжі, макети, фотозображен-
ня, картини); вербальні засоби (схеми, 
графіки, діаграми, текстові таблиці, на-
вчальні книги, плани, карти);

б) технічні засоби навчання: проекцій-
на та звуковідтворювальна апаратура, 
тренажери, лінгафонні пристрої, елек-
тронно-обчислювальна техніка, телевізій-
ні монітори, відеомагнітофони. Як на фун-
кціональне доповнення до запропонованої 

класифікації В. П. давидов вказує на не-
обхідність врахування інформаційних се-
редовищ — телекомунікацій (електронної 
пошти, електронних конференцій, інфор-
маційних ресурсів internet, мультимедіа 
систем), які, не будучи в прямому сенсі 
засобами навчання, створюють своєрідне 
середовище, в якому, при використанні 
певних педагогічних технологій, здій-
снюється процес пізнання [8]. 

Основною функцією технічних за-
собів навчання відразу стала допомога 
педагогу в поданні навчальної інфор-
мації, управлінні навчальним проце-
сом і контроль знань. Розвиток техніки 
призводить до того, що з'являються все 
більш нові і сучасні технічні засоби на-
вчання. При цьому кожне нове є більш 
досконалим пристроєм для втілення 
навчальних ідей і дидактичних цілей. 
новітні технічні засоби навчання (елек-
тронні інтерактивні панелі) об'єднали 
можливості наочності та інтерактив-
ності, що особливо важливо для ефек-
тивної організації підготовки майбутніх 
вчителів фізики.

Проаналізувавши фахові роботи з 
теми дослідження, ми прийшли до виснов-
ку, що при використанні інтерактивних 
засобів навчання буде забезпечено: 

1. активізація уваги в зв'язку з різ-
номанітними способами пред'явлення 
навчальної інформації. Включення в на-
вчальний процес комп'ютерних презен-
тацій, віртуальних фізичних дослідів і 
моделей, віртуальних лабораторних робіт, 
інтерактивних плакатів, відео дослідів, 
анімації тощо.

2. Підвищення мотивації до навчаль-
но-пізнавальної діяльності. При викори-
станні інтерактивних засобів навчання 
викладач отримує можливість варіювати 
форми навчальної взаємодії зі студен-
тами, керувати самостійною діяльністю 
при виконанні завдань з урахуванням їх 
індивідуальних особливостей, забезпечу-
вати індивідуальний темп навчання. 

3. активізація розумової діяльності. 
Створення наочної абстракції, проведен-
ня віртуального експерименту, побудова 



71

Дистанційна Освіта

фізичних моделей дозволяє гармоніз-
увати чуттєві і раціональні компоненти 
мислення, що призводить студентів до 
глибокого розуміння сутності фізичних 
явищ і процесів.

с еред інтерактивних засобів на-
вчання, що застосовуються в ЗВО, 
досить популярними є інтерактивні 

мультимедійні дошки або панелі. ефек-
тивність використання інтерактивних па-
нелей в освітньому процесі визначається 
тим, що вони відповідають принципу ін-
терактивності як обов'язкової властивості 
комп'ютерного матеріалу, що дозволяє 
здійснити перехід від віртуальної наочно-
сті до чуттєвого сприйняття і організації 
розумової діяльності майбутніх вчителів 
фізики. При цьому підсумкова «картин-
ка» не статично виводиться на дошку, а 
формується в процесі спільної діяльності 
студентів і викладача.

Інтерактивна дошка — це сенсорний 
екран, приєднаний до комп'ютера, зобра-
ження з якого передає на дошку проектор 
[9]. Інтерактивна панель — це прилад, що 
поєднує в собі функціонал проектора, до-
шки, комп'ютера, планшета та телевізора 
в надміцному протиударному корпусі [14].

Сьогодні мережа Інтернет пропонує 
безліч таких інтерактивних засобів серед 
яких EdPro, SmartBoard, intboard, Touch 
Education Systems.

У роботах О.І.  Ярославцевої [13] 
виділені наступні можливості електрон-
них інтерактивних панелей як універ-
сального навчального засобу, що вико-
ристовується в професійній діяльності 
викладача фізики:

1. електронна інтерактивна панель 
запам'ятовує, як і будь-який комп'ютер, 
акти взаємодії (зберігає зворотний 
зв'язок) і може їх відтворити. це дозволяє 
спостерігати процес і аналізувати накопи-
чений матеріал.

2. електронна інтерактивна панель 
дозволяє виявляти проміжні результати, 
які важливі для розуміння особливостей 
динаміки змін, точок вибору і впливів, які 
є значущими для протікання навчального 
процесу.

3. електронна інтерактивна панель 
дозволяє демонструвати одержувані ре-
зультати іншим студентам, які в цьому 
випадку стають активними помічниками 
у вирішенні корекційних завдань.

4. електронна інтерактивна панель 
дозволяє використовувати інтерактив-
ний аудіовізуальний спосіб пред'явлення 
інформації, привертати широкий спектр 
ресурсів: презентаційне програмне забе-
зпечення; текстові редактори; Інтернет; 
зображення; відео-файли; звукові записи; 
програмне забезпечення.

Б удь-який засіб навчання має певні 
дидактичні властивості і функції. 
За визначенням Є.С. Полат, «під ди-

дактичними властивостями ТЗн чи іншо-
го засобу навчання розуміються основні 
характеристики, ознаки цього засобу, що 
відрізняють їх від інших, які є важливи-
ми для дидактики в плані як теорії, так 
і практики» [6, c. 186-187]. дидактичні 
функції розглядаються нею «як зовніш-
ній прояв властивостей засобів навчання, 
що використовуються в навчально-ви-
ховному процесі з певними цілями. це їх 
призначення, роль і місце в навчальному 
процесі» [6, c. 196]. 

Під дидактичними можливостями за-
собів навчання ми розуміємо їх здатність 
реалізувати ті дидактичні функції, які 
відповідають запланованим цілям навчан-
ня або конкретним завданням заняття. 

Г.М. коджаспірова виділяє ряд ди-
дактичних можливостей, властивих 
технічним засобам навчання в цілому 
[3, c. 162-163]. крім того, однією з осо-
бливостей сучасних засобів навчання є 
наявність інтерактивного режиму, що 
істотно активізує освітній процес. до 
числа таких засобів відноситься інте-
рактивна панель.

дидактичні можливості технічних 
засобів навчання визначаються власти-
вими йому дидактичними особливостями 
(властивостями), тому познайомимося з 
дидактичними функціями інтерактивної 
панелі.

електронну інтерактивну панель мож-
на вважати поліфункціональним засобом 
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навчання. Вона виконує різні дидактичні 
функції — управлінську, адаптивну, ін-
формативну, інтегративну, інтерактивну, 
мотиваційну, комунікативну, розвиваючу 
і виховну функції. 

1. Управлінська функція.
Функція полягає в тому, що елек-

тронна інтерактивна панель концентрує 
педагогічно доцільні елементи (цілі, зміст, 
структуру, методи, засоби навчання) і до-
зволяє суб'єктам навчання брати участь в 
пізнавальній діяльності.

2. адаптивна функція.
електронна інтерактивна панель як 

засіб навчання функціонально і методично 
сприятливо впливає на створення умов 
для досягнення реальних завдань навчан-
ня фізики. новітні технології, використо-
вувані в цьому засобі навчання, збільшу-
ють «підтримуючі» функції обладнання, 
стимулюють студентів до більш глибокого 
аналізу фізичних явищ.

3. Функція інформативності. 
електронна інтерактивна панель до-

зволяє здійснити наочність на всіх етапах 
заняття, створювати проблемні ситуації, 
забезпечувати візуалізацію даних натур-
ного експерименту, також представляти 
інформацію в зручному вигляді (у вигляді 
графіка, схеми, таблиці) і працювати з ін-
формацією в режимі реального часу.

4. Інтеграційна функція.
даний вид технічних засобів навчан-

ня дозволяє аналізувати реальні фізичні 
явища, моделюючи умови фізичних задач. 
цей засіб дає можливість аналізувати на-
туральний об'єкт відповідно до принципу 
аналогії як частину реального світу і як 
цілісну модель задачі, явища.

Інтеграційна функція полягає і в тому, 
що цілі, зміст, методи і засоби забез-
печення з використанням електронної 
інтерактивної панелі набувають ознак 
системності.

5. Інтерактивна функція.
Застосування електронної інтерактив-

ної панелі дозволяє працювати в режимі 
динамічного зв'язку студент-викладач, 
змінюючи, доповнюючи, систематизуючи 
інформацію.

6. Функції мотивації. 
Скористаємося визначенням, даним 

В.П. Беспалько: «... під мотивацією слід 
розуміти генетичне прагнення людини до 
самореалізації відповідно до його вродже-
них здібностей до певних видів діяльності 
і наполегливість в оволодінні нею на твор-
чому рівні» [1, с. 158]. 

О.І. Ярославцева зазначає, що інтерак-
тивна панель стає середовищним компо-
нентом, який може м'яко регулювати вну-
трішньо-системні процеси; стимулювати 
людину до саморозвитку за допомогою 
пропозиції широких можливостей вибору; 
організовувати студента для вирішення 
будь-яких завдань, посилювати його мо-
тивацію [13]. 

7. комунікативна функція.
електронна інтерактивна панель ство-

рює позитивне середовище навчання, що 
залучає студентів до активної роботи. 
Викладач, використовуючи електронну 
інтерактивну панель, дає можливість 
студентам включатися в обговорення, 
підвищуючи таким чином ефективність 
колективної роботи, підтримуючи атмос-
феру жвавого спілкування, організовує 
дискусії, що покращує вміння студентів 
викладати свої думки. комунікативна 
функція проявляється в організації спіл-
кування між суб'єктами навчання.

8. Розвиваюча функція.
У процесі пізнавальної діяльності з 

використанням електронної інтерактив-
ної панелі відбувається розвиток у всіх 
напрямках: розвиток мовлення, мислен-
ня, сенсорної та рухової сфер особисто-
сті, емоційно-вольової та мотиваційної 
області. це стимулює самонавчання, 
позитивний інтерес до нових знань. Сту-
денти демонструють розуміння і засто-
сування фактів науки, понять, правил, 
законів, теорій. електронна інтерактив-
на панель допомагає студентам самост-
верджуватися і надихає їх унікальною 
свободою роботи із зображенням, звуком 
і текстом.

Таким чином, із застосуванням елек-
тронної інтерактивної панелі в процесі 
професійної підготовки майбутніх учи-
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телів фізики і впровадження інтерак-
тивного навчання для кожного окремого 
студента вибудовується індивідуальне 
завдання по освоєнню інформації про 
навколишній світ і адаптації до нього [13]. 

електронна інтерактивна панель в 
процесі навчання фізики може бути ви-
користана в такий спосіб:

1) як звичайна дошка, але з можливіс-
тю зберегти результат, роздрукувати 
зображення на дошці, на принтері тощо;

2) для демонстрації цифрових освітніх 
ресурсів;

3) для зміни інформації, виведеної на 
дошку;

4) для збереження в пам’яті панелі в 
спеціальному файлі всіх позначок, які ви-
кладач і студенти роблять під час занят-
тя, для подальшої демонстрації на інших 
заняттях або через Інтернет;

5) для використання колективних та 
групових форм роботи; 

6) для використання конференц-
зв'язку;

7) для демонстрації роботи одного сту-
дента або групи студентів [15]. 

Перше найважливіше завдання, яке 
вирішується за допомогою використан-
ня електронної інтерактивної панелі 
в викладанні, — піти від привнесеної 
комп'ютерною культурою чисто презен-
таційної форми подачі матеріалу. 

друге завдання застосування елек-
тронної інтерактивної панелі — підви-
щення ефективності подачі матеріалу. 
Розрізняючи фонове і когнітивне, можна 
визначити підготовлені до заняття ма-
теріали як фон, на базі якого здійснюється 
когнітивне — пізнавальна діяльність.

Третє завдання застосування елек-
тронної інтерактивної панелі — організа-
ція колективної роботи, навички якої сь-
огодні принципово важливі для успішної 
діяльності в багатьох областях.

Четверте завдання застосування елек-
тронної інтерактивної панелі — економія 
часу заняття за рахунок часткової відмо-
ви від конспектування.

В процесі навчання електронна інте-
рактивна панель відіграє роль засобу, 

що дозволяє використовувати інтерак-
тивність натомість презентаційної ста-
тичності подачі матеріалу, підвищувати 
ефективність подачі матеріалу, організ-
увати колективну пізнавальну діяльність, 
а також інтенсифікувати процес навчання 
фізики.

Таким чином, застосування інтерак-
тивної панелі в процесі професійної під-
готовки майбутніх вчителів фізики до-
зволяє викладачеві підвищити мотивацію 
студентів до вивчення фізики, приверну-
ти увагу, створювати творчу обстановку, 
добиватися глибокого розкриття змісту 
навчального матеріалу, активізувати 
пізнавальний інтерес до предмету, роз-
вивати дослідницькі вміння. 
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